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Questao 1

(Total: 3.0 pts)

Lembre que no curso eu mostrei que o meu modo preferido de
escrever o “método” para resolver EDOs com varidveis sep-
ardveis — “EDOVSs” — ¢ o “método” [M] abaixo... eu pus
o termo “método” entre aspas porque alguns dos passos da
[M] sdo gambiarras nas quais a gente nio pode confiar total-
mente, e af a gente precisa sempre testar as nossas solugoes.

O abaixo — a “férmula” — é uma versao resumida do [M].
dy _ o)
dr — h(y)
hMy)dy = g(z)dx
th(y) dy fg(z)d‘ﬂ‘ﬂ
M o= | Hy+G G(x)+C,
H(y) = Gx)+C—Cy
= G2)+Cs
H\(H(y)) = H'(G(z)+Cs)
Il
Yy
dy _ g(2)
dr — h(y)
[Fs] = | HW(H(y) = HYG(2)+Cy)
Il

y
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Seja (*1) esta EDOVSs:

—8x

dy
2y

e (*1)

a) (1.0 pts) Desenhe os tracinhos do campo de dire¢des da
EDO (*) nos pontos com z,y € {—2,—1,0,1,2}. Aqui vocé
vai ter que desenhar 25 tracinhos e vai ter que caprichar — um
tracinho com coeficiente angular % tem que ser visualmente
bem diferente de um com coeficiente angular 1 e de um com
coeficiente angular 2.

b) (0.5 pts) Encontre as duas solugdes gerais da EDO (%)

a solugdo “positiva” e a “negativa” — e dé nomes para elas.
¢) (0.5 pts) Teste a sua solu¢do “negativa’.

d) (0.5 pts) Encontre a solugdo particular que passa pelo
ponto (—2,3).

e) (0.5 pts) Encontre a solu¢do particular que passa pelo
ponto (2, —3).

Muito importante: | em todas as questdes desta prova eu vou

corrigir as respostas de vocés como se eu fosse o “colega menos
seu amigo e sem paciéncia pra adivinhar nada” da Dica 7 e
do slide sobre contextos... por exemplo, se vocé escrever so
“a = 42”7 eu vou interpretar isso como “aqui essa pessoa ta
dizendo que é ébvio que ‘a = 42’ é sempre verdade — e isso
¢ falso!!!l”, e ai babau. Ou scja, a parte em portugués das
questoes de voces vai ser MUUUUITO importante!
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Questao 2
(Total: 3.0 pts)

Sejam (#2) e (*3) as EDOs abaixo:

Y’ =3y =28y = 0 (*2)
Y +4y +10dy = 0

a) (0.5 pts) Encontre as solugdes basicas e a solugdo geral da
EDO (#;). Dé um nome para cada uma delas.

b) (1.0 pts) Encontre uma solugio g(x) da EDO (k2) que
obedeca isto aqui: ¢(0) =2, ¢'(0) = 3.

c) (0.5 pts) Encontre as solugdo bdsicas complexas e as
solugdes basicas reais da EDO (x3).

d) (1.0 pts) Teste se f = e* cos(3x) ¢é solucio da EDO
(#3). Defina funcées intermedidrias pras suas contas ficarem
menores.

Questao 3
(Total: 1.0 pts)

Seja (#4) esta EDO:

W
x

3z
a) (0.3 pts) Encontre a solugao geral dela.
b) (0.7 pts) Teste a sua solugao.

Lembre que vocé pode usar este método:
'+t =
o

[ =

h
[EL;] = 9
e C([ eChdr+C)

Questao 4
(Total: 2.0 pts)

4) Sejam (#3), (*6) e (*7) estas EDOs:

20zy® do + 302%y* dy = 0 (x5)
202%y* dz + 302°y> dy = 0 (%)
(8zy® + 14z) dz + (82%y + 5)dy =0 (%7)

(0.1 pts) Mostre que a (*5) é exata.
(0.1 pts) Mostre que (#g) nao ¢ exata.
(0.4 pts) Encontre a solucdo geral de (xs).
(0.4 pts) Teste a sua solugao geral da (3).
¢) (0.1 pts) Mostre que (¥;) é exata.
£) (0.9 pts) Encontre a solucdo geral implicita da (#7). Aqui
vocé ndo precisa encontrar a solugao geral explicita — as contas
pra encontrar a solugao geral explicita sio grandes demais.

Lembre que vocé pode usar este método:

dz = zudv+zdy = 0
z,+z_,/% =0

Questao 5
(Total: 1.0 pts)

Digamos que
22 72 122
(ag, a1, as,...) = T

Dé uma férmula pro termo geral desse sequéncia
Pro a,.

ou seja,
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Questao 1: gabarito em Maxima

(ki)
(hi2)

(%413)
(%03)

(%hid)

(hod)

(%15)
(%05)

(4i6)
(ho6)

i)
(%hoT)

(hi8)
(ho8)

/* (1a): 1.0 %/
[xmin,ymin, xmax,ymax] : [-3,-3, 3,3]$
tracinhos : directionfield(h(y),g(x), lc(red))$
myqdrawp (xyrange(), tracinhos);

3
2f At
P v
o

by I
2f 70
3

el M1 [1] = M[1][3];
d  (da
@'\
sols  : ode2(el,y,x);
(7)-5
solss : solve(sols,y);

[qu(z\/m) y=2v
define(fp(x), M[6][3]);

fp (¢) == VC3 — 427
define(fn(x), - M[6][3]);

fn (7) = —V/C3 — 47

(hi9)

(%o9)

(%110)
(%010)

(hi11)

(%ho11)

(hi12)
(%ho12)

(%113)
(%ho13)

(hi14)
(%ho14)

/% (1c): 0.5 */

e2 : subst(y=fn(x), el);
d Lo
— (VB3 —12?) = —
dz ( . ) N
e3 ¢ ev(e2,diff);
4 4
Vv VO3 =122
/% (1d): 0.5 %/
ed : y=fp(x);
y=VC3—da?
e5 : subst([x=-2,y=3], ed);

3=vC3-16

e6 : solve(e5, C3);

2024-2-C2-P2 2025feb03 17:58

(%i15)

(%018)

(4i16)
(%ho16)

(%117
(%o17)

(%i18)
(%o18)

/x (1e): 0.5 x/
e7 : y=fn(x);

y=—V03—1a°

8 : subst([x=2,y=-3],

—3=-VC3-16

€9 : solve(e8, C3);
[C3 = 25]

subst(e6, e7);

PN v

en);
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Questao 2: gabarito em Maxima

D) /+ (2
star2
Clot)

(%42) facto
(o2

3) et
(o3

2): 0.5 pta +/

“aiEEGy,x,2) - 3 diff(y,x) - 280y = O

d d
=3 () -2y =
Ay (M ’) !
T(D°2 - 34D - 28);

o

7 (D+4
ode2(star2, y, x);

= %kLeT + %

(i4) /+ (2b): 1.0 pts */
hs(e1);

Ciot)

%)
(%oS)

(0]
(to8)

an) 1
ol

8) £2
(to8)

(%39) 2
(t09)

(%310) €3
(010)

(a11) sol
Clo11)

(412) g
(o12)

o1);

subst([ki=1, #k2=0, e1);

e1));

e1));

at(eg, x=0) = 2;

solve(Le2,e3] , [%k1,%k2]);

1=1,%k2=1]]

subst(s0l, gg);

(413) /% (20): 0.5 pts +

’ /
stard : 'diff(y,x,2) + 4+'AIEE(y,0) + 104%y = O;

o () oo
(o) <010

(i14) el : ode2(star3, y, x);
Chot4)

(ho13)

kL sin (10.2) + 97Kk2 cos (10.1))

(i15) gg : rha(el);
(ot5)

KL sin (102) + %k2 cos (102))

(4416) fr1 : rhs(subst([iki=0, %k2=1], e1));
(hot6)

e cos (102)

(417) £r2 : rhs(subst(Diki=t, %k2=0], e1));
Chot7)

&2 sin (107)

(i18) fol = exp((-2+104i)%0);
(lot8)

(i19) £02 : exp((-2-104)%0);
(lo18)

(i20) ect : subst([y=fet], stard);

(%o20)
& o d o (i)
= "*'(F’ . )71\”' g

(Li21) ec2 : subst([y=fc2], stard);
(%o21)
£ stmn ey (g e g
dr -

(4422) expand(ov(oct, aiff));
(to22)

a

0=0

(4423) expand(ov(oc2, aiff));
(%o023)
0=0
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(hi24)

(125)
(126)
a1y
(%128
(%028)

(%129
(t029)

%4130)
(%030)

1)
(to31)

(132)
(t032)

/@) 1.0 4/

Kill(g,s,0)8

gradof (g, x, 2+)$

gradef (e.x, 3+0)$

gradot (c,x,-3+3)8

(3£ (gec,x,2), dift(gee, 0, v];
(1295) ~ 5cg,2¢9  3g5,4]

Stard © ‘diffy,x,2) + 4+ difE(y,x) ¢ 108ey = 0
3 Il

ETED N
et subst([y=gee], stard);

evlet, difn);

1 (2eg-3gs) ~ 1295+ 09cg =0
expand(ev(et, 4iff);

107¢q
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Questao 3, 4 e 5: gabarito em Maxima

(%i1) /* (3a): 0.3 */ (%4i6) /* (4b): 0.1 pts =/ (4i1) /* (8): 1.0 pts */
el i 'diff(y,x) - 24y/x = 3ex; [diff (star6_x,y), diff(star6_y,x)]; (20, a1, a2] : [272/4!, 7°2/5!, 12°2/6!];
(ho1) (%o8) (ko)

iv 2y [1202 9, 607 y?]

IE:
(412) sol : ode2(el,y,x); Ty /+ (40): 0.4 pts +/ C32) a@) = (5mm42)°2/ (ed) 1
(to2) caixinhas_2 (star5_x,stars_y); o2
y=a" (3logx + %c) (hoT) (5n+2)
020 00\ (00 0 0 aln) =
. . . 00 00| [0030 0 (
s L o . 0000 foooo C33) [, a), a@1;
(ho3) 0000/ \oo oo (%403)
(a2 (3 logr + %)) — 20 (3 logr + %ie) = 3 (%i8) caixinhas_3(10+x"2+y"3, starS_x, star§_y);
dz N N (%o8)
y . 0010 0\ (020 00\ /00 0 0
E;’::i evle2, diff); 0000 0000 00300
: 33— 32 000 ofloooo[loooo
0000/ \oooo \oooo
(%19) caixinhas_1(10+x"24y"3);
(%o9)
(1) load("~/MAXIMA/2024-2-C2-E5.mac")$ 0010 0\ /02000\ /00 0 0
(%i2) [starS_x, star5_y] : [20% x*y™3, 30%x™2#y72]; 0000 0000 00300
(ho2) 0000 00 00 00 0 0
[202y* 302 4] 0000/ \oooo/ \oo oo
(413) [star6_x, star6_y] : [20%xk2+y~3, 30+x"2+y~2]; (110) o1 : starS_x + starS_y * 'diff(y,x) = 0;
y (t010)
(%o3) il
[402y°,302% 4] 3027 % (W”) +20ayt =0
(%i4) [star7_x, star7_y) : [8xx+y"2, B¥x"24y+5] ; (%111) €2 : 10%x"2+y"3
(hod) (%ho11)
8y’ 827y +5] 1022y = C
dS) /x (42): 0.1 pts */ (%i12) solve(e2, y);
[diff(star5_x,y), diff(star5_y,x)]; (ho12)
(hoS) - (v3i
[602 %, 602 47] 210
(%113) €3 : solve(e2, y)[3];
(to13)
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